

亮剑“老赖”

——市域社会治理现代化在执行领域的邵阳实践

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 陈凌云 王荣



深入学习贯彻全市公安局长会议精神

让“神奇绿洲”绽放“平安之花”

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 张朱北

绥宁素有“神奇绿洲”美称,在这块土地上生活的人民,应该享受与其自然环境相适应的宁静祥和。绥宁县公安局党委心念辖区群众幸福,谋篇布局,以大手笔坚持为“平安绥宁”增光添彩。绥宁县公安局党委心念辖区群众幸福,谋篇布局,以大手笔坚持为“平安绥宁”增光添彩。绥宁县公安局党委心念辖区群众幸福,谋篇布局,以大手笔坚持为“平安绥宁”增光添彩。

让苗乡城步始终保持净土风貌

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 张文忠

城步是一片静谧美丽的土地,原生态自然风光和民族民俗风情令人向往。城步苗族自治县公安局党委深入学习贯彻全市公安局长会议精神,努力让苗乡城步始终保持净土风貌。城步苗族自治县公安局党委深入学习贯彻全市公安局长会议精神,努力让苗乡城步始终保持净土风貌。

重点交通违法行为曝光

邵阳日报讯 (通讯员 伍先安) 为推进交通问题顽瘴痼疾“春雷行动”,全力营造安全、文明、畅通的出行环境,近日,市公安局交警支队对一批重点企业车辆交通违法行为、终身禁驾名单以及交通事故典型案例进行了集中曝光。邵阳日报讯 (通讯员 伍先安) 为推进交通问题顽瘴痼疾“春雷行动”,全力营造安全、文明、畅通的出行环境,近日,市公安局交警支队对一批重点企业车辆交通违法行为、终身禁驾名单以及交通事故典型案例进行了集中曝光。

省高级人民法院的充分认可。

准快+整合力量

3月17日,城步苗族自治县人民法院在2021年定期公开失信被执行人名单的基础上,又公开公布2022年第一起12名失信被执行人名单,在苗乡甚至整个邵阳再次敲响失信警钟。

“执行难”问题一直是法院工作的难点、痛点、堵点。邵阳两级人民法院从源头治理、整合力量、强力震慑和诚信体系建设入手,迈开前沿治理、快准狠执行、出重拳打击铿锵路子,多管齐下打击“老赖”,切实提高执行实效,全力破解执行难题,为维护司法权威、彰显公平正义和推进市域社会治理现代化作出了积极探索。

前沿+源头治理

如何从源头上减少执源?诉源治理与执源治理密不可分,全市法院立足司法触角前伸,不断拓展和优化执源治理平台,联合仲裁、公证、工商、住建等30余家单位,共同开展诉前调解工作,组建房屋租赁、物业纠纷、民间借贷、劳务纠纷等专业调解工作室300余个,吸纳人大代表、政协委员、人民陪审员、仲裁员等1200余人担任特邀调解员,聘任“五老人员”等1500余人担任专职调解员,在全市445个社区建立了司法调解室,指派司法调解专干,将释法明理做在初期,将矛盾纠纷化解在基层,有效减少了“老赖”增量,为市域社会治理现代化营造出守法、诚信、和谐、有序的良好环境。

刘某和吴某同住一个社区,刘某借给吴某2万元,超过欠条明确偿还期限,仍未偿还,刘某多次催收,吴某以各种理由搪塞,二人关系慢慢僵化,最后剑拔弩张,矛盾一触即发。

社区调解员刘鹏知晓吴某拥有多家店铺,付得起欠款却不愿支付,应该另有原因。经过了解,原来刘某在吴某处经常赊账,近一年多来未曾清还。心中有了底,刘鹏分别做起双方释法明理工作,用远亲不如近邻的软语温言,最终说服吴某当面将抵扣掉刘某赊账后剩余的欠款1万2千元归还给刘某,及时化解了矛盾,刘某放弃到法院起诉。

2021年7月以来,专业调解工作室和社区司法调解室共调解房屋租赁、物业纠纷、民间借贷、劳务纠纷等各类案件2600余件,前沿化诉源治理初见成效。

全市法院还加大了繁简分流力度,组建优化18个速裁团队,简易程序适用率达83.86%,减少了群众诉累,提高了诉讼时效,避免了矛盾发酵。大祥区法院“一站式多元解纷和诉讼服务机制建设”创新,得到湖南

如何进一步高效化解社会矛盾?全市法院整合力量,“快、准、狠”打击“老赖”,成立了由分管院领导为组长牵头抓总,执行局长为副组长、各庭室负责人为成员包案负责的执行领导机制,确保责任认领到位,职责明确到位,并落实每周讲评通报制度,做到执行进展精准掌控;组建由一名员额法官带执行干警(执行员、法官助理、书记员)及一名司法警察的“1+N+1”执行行动小组,严格落实执行干警每月开展警务技能、综合体能、执行规范等专业训练,提高快速行动和应急响应能力。

朱某因拖欠唐某租金被诉至法院,经调解无效,法院判决朱某向唐某支付占用房屋使用费5万余元,至朱某实际搬出租赁房屋之日止,按1万元每月照计租金。然而,朱某既不搬出租赁房屋,也不支付租金。唐某遂向法院申请执行。法院依法向朱某送达了执行通知书,朱某仍拒不履行。

执行法官运用线上政法大数据平台,准确收集被执行人朱某债务、债权等信息,依托协作执行绿色通道,到房产、车管所等部门调取信息,发现朱某名下有门面、有豪车,系有偿还能力而拒不执行情况。

线下快速行动随即展开。执行行动小组立即赶到朱某所在租赁屋,对其果断采取拘留措施。最终,朱某将拖欠款项全额支付给了唐某。

全市法院还瞄准关键时节,集中发力,结合元旦、春节返乡高峰,开展执行攻坚专项行动。2022年春节前夕,邵阳两级法院出动执行小组54个,前后出警453次,带回被执行人291人,执结646案,拘留73人,执结标的额4175.54万余元。

洞口县人民法院结合春节前后大量农民工返乡的有利时机,持续加大执行力度,集中兑现涉农民工工资执行案件43件,兑现总标的额70余万元。2021年下半年,该院共执结涉农民工工资案119件,执行到位金额412万余元,有效维护了胜诉当事人的合法权益。

重拳+强力震慑

怎样对“老赖”形成强力震慑?全市法院强力推进以打击拒执罪、抗拒执行、规避执行、消极执行、消极协助、反干预执行为主要内容的“一打五反”专项行动,利用一切查控手段,实施惩罚制裁“全覆盖”,尽可能压缩失信被执

行人生存空间,维护裁判权威和司法公信。

被告人吴某在明知法院查封了其21套商品房的情况下,仍将其中一套商品房转售给他人,又在执行人员执法时,非法阻碍执行公务,聚众暴力对抗执法,结果被法院以拒执罪判处有期徒刑八个月。

廖某在隆回县人民法院网络司法拍卖其名下财产时,多次唆使他人恶意抬价竞拍,后又悔拍,严重扰乱司法拍卖秩序,阻挠法院执行,情节严重,社会影响恶劣,被法院以拒执罪判处有期徒刑三年。

“一打五反”专项行动中,邵阳两级法院依法对规避执行、抗拒执行的87名被执行人,拒不如实报告财产的21名被执行人,消极协助的5家企业处以罚款,并责成履行判决义务。

传播+诚信建设

如何让诚信成为一种深度自觉?邵阳摸索出一套“法治+智治+德治”的模式。

王某被邵东市人民法院判决返还不当得利8万元,判决生效后,王某一直逃避执行。执行法官在多次联系王某无果后,根据申请执行人要求,将其失信信息在媒体平台曝光。“王某经商数年,有一定经济基础,家中亲友都劝其赶紧履行,否则他们家在当地都抬不起头做人。”执行法官反馈工作效果

迫于“失信名单”的辐射传播力和影响力,当天下午,“失联”已久的王某主动到法院缴纳了全部案款,并请求撤回失信信息,该案顺利执结。王某还因自己的“失信”行为被处罚款。

——这是法治的力量。

全市法院除对失信被执行人实施限制高消费、纳入失信黑名单等传统制裁手段外,还充分运用微信、微博、抖音、户外LED屏等途径,加大失信曝光力度和惩戒力度。2021年,邵阳两级法院共发布失信被执行人4530人次,限制高消费15160人次,通过市信用信息平台推送信用联合惩戒名单8910人次,发布被拘留、罚款惩戒典型案例30余例,在全社会营造守法诚信光荣、违法失信可耻的良好风尚,切实推进社会信用体系建设。

——这是法治叠加智治再叠加德治的力量。

“万一发生经济纠纷,还是老老实实按照法院的判决办事为好,否则子孙后代都会受到不良影响!”一名“过来人”感慨。

推进市域社会治理现代化



3月11日,大祥区司法局为期10个月的“矛盾纠纷大化解,喜迎党的二十大”群众矛盾大化解活动在该区罗市镇拉开帷幕。活动以司法行政干警深入大街小巷、田间地头的方式,全面化解群众矛盾纠纷,切实维护群众合法权益。图为活动现场。邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 覃高祥 摄影报道